附件

2019年天津市科学技术普及项目申报指南

为贯彻落实市委市政府关于“大力推进全域科普，提高全民科学素质”的决策部署，根据科技部有关科学技术普及工作的要求和《天津市“十三五”时期科学技术普及和发展规划》，结合我市实际，制定2019年天津市科学技术普及（以下简称“科普”）项目申报指南。
一、重点项目
围绕2019年国家和天津市科普重点工作部署，支持建设全域科普信息化平台，提升我市科普工作智慧化程度；支持开展一批全市性大型科普活动、赛事，提升公众对科普工作的关注度与参与度，打造全市乃至全国具有影响力的科普品牌。申报单位需具有较好工作基础，申报时需列出详细研究方案、活动方案。每个方向拟择优支持1个项目。单个项目资助经费不超过30万元。
（一）全域科普信息化平台关键工具开发
总体目标：为进一步整合现有科普信息资源，推进全域科普平台建设，重点支持开发融科学知识传播、公民科学素质比例监测、科普工作管理等为一体的“智慧科普”云平台。
申报条件：申报单位须具有科普工作基础和科普信息化平台建设开发能力，能够充分调动高校、企业、科研院所及社会力量，围绕我市公民科学素质比例监测、科普工作水平考核指标等关键内容，开展理论研究并开发相关工具，对相关数据实现动态监测。
（二）2019年天津市科普微视频大赛
总体目标：进一步发挥微视频在科普传播中的作用，充分调动企业、高校、科研院所及社会力量，形成一批科普内容新颖、群众喜闻乐见的科普微视频作品，在全市广泛宣传，择优向国家推荐。
申报条件：申报单位须具备组织举办科普微视频大赛的能力，能够征集到不少于100件的科普微视频作品，并组织评选出知识丰富、创意新颖、制作精良的科普微视频作品，有能力对获奖作品通过媒体进行广泛宣传。
（三）2019年天津市科普讲解大赛
总体目标：广泛调动科技人才、科普专员、广大市民参与科普工作的积极性，提升全市科普传播能力和讲解水平，吸引更多的科普爱好者投身科普工作，进一步提升各科普场馆、科普基地、高校及相关企事业单位的科普专业人才队伍素质，培训选拔优秀科普讲解人才，择优推荐国家级大赛。
申报条件：申报单位须具备举办2019年天津市科普讲解大赛的能力，能够有效动员各高校、企事业单位、科研院所、中小学、科普基地、科普场馆专兼职讲解员及社会人士参加，并征集不少于50名参赛选手；能够开展不少于5次科普讲解能力培训；能够在大赛中设置自主命题讲解、随机命题讲解、科技常识问答等环节；能够组织获奖选手在我市重点区域开展展演活动。
（四）2019年天津市科学实验展演大赛
总体目标：进一步丰富科普活动的形式和内容，鼓励采取科普剧、科学秀、科学实验和科普小品等多种形式，吸引广泛参与和关注；选拔一批科学性、知识性、观赏性、互动性强的优秀作品，以群众喜闻乐见的形式传播科学思想、普及科学知识，择优推荐国家级大赛。
申报条件：申报单位应具备举办2019年天津市科学实验展演大赛的能力，能够组织不少于20支队伍参赛；能够选拔培训优秀选手，帮助其提升作品质量；能够组织获奖选手深入重点区域、科普基地开展公益展演活动。
（五）2019年天津市优秀科普图书评选活动
总体目标：选拔一批科学性、知识性、艺术性、通俗性、趣味性的优秀科普图书，丰富我市科普图书市场，为加快普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神创造条件。
申报条件：申报单位须具备组织2019年天津市优秀科普图书评选活动的能力，能够征集不少于40部原创科普图书，并组织评选出一批优秀科普图书；能够评选出主题鲜明、内容丰富、形式活泼、图文并茂的科普图书；能够向社会免费发放和公益推广不少于800本优秀科普图书。
二、一般项目
（一）科普研发类项目
科普研发类项目重点支持科普图书的创作翻译及发行、科普资源包开发、科普基地服务能力建设、科普工作专题研究等四个方面。
1.科普图书的创作翻译及发行
（1）资助重点：围绕人工智能、航空航天、节能环保、生态文明、防灾减灾、公共安全、卫生健康、现代农业等重点领域的科普宣传工作，重点支持列入出版计划的一年内能够出版的原创性科普图书和翻译的国外优秀科普图书。单个项目资助额度不超过10万。
（2）申报要求：创作、翻译的科普图书内容应具有科学性、思想性和启发性，能做到概念准确、逻辑严谨、符合伦理规范；表现方式上突出新颖性、艺术性、独创性，图文并茂，体现时代感，具有事实依据和科学知识支撑；在语言表述上要通俗易懂，能够启发、提高公众对科学知识的兴趣和关注，加快科学知识的传播。必须保证图书原创性和知识产权。
图书封面需标注“天津市科技局科普重点项目”字样，出版单位须为天津地区内注册的、具有独立法人资格的出版社。印制不少于1000册，发放社区、学校、委办局等不少于10个单位。获资助的项目将无偿授权给“科普惠”“天津科普网”等科普资源对接平台及其公众微信号使用；所开展的活动，须通过“科普惠”平台进行活动发布并自主完成公众参与对接。
（3）申报范围：我市行政区域内的各企事业单位均可申报，其中申报单位为非出版机构的，须与出版机构签订出版协议。
2.科普资源包开发
（1）资助重点：围绕实施乡村振兴战略、落实“三下乡”的要求，重点支持与农业科技知识普及和农业技术推广工作密切相关的小型用具、手册、展品、课件等资源包开发，研发的科普资源包应便携性强、低碳环保、安全性高、无污染、可重复使用。优先支持能够形成产业化的科普资源包。单个项目资助额度不超过10万。
（2）申报要求：资源包内容须主题明确、科学内涵丰富、通俗易懂，突出原创性、科学性、实用性，传播现代农业科学原理和技术知识；一套资源包须基于一个科学主题，至少包含3个及以上的相关产品，并配备一套纸质版和光盘版使用说明。围绕资源包的开发须建立一个由相关领域专家组成的顾问团队。
每个申报项目开发的资源包不少于3套，每套资源包制作不少于20个，开发完成后应至少与3个村镇、园区进行对接使用。申报时须提供资源包的主题、名称，对资源包所蕴含的科技知识、使用方法和发挥作用进行说明。
科普资源包需标注“天津市科技局科普重点项目”字样。获资助的项目将无偿授权给“科普惠”“天津科普网”等科普资源对接平台及其公众微信号使用；所开展的活动，须通过“科普惠”平台进行活动发布并自主完成公众参与对接。
（3）申报范围：我市行政区域内的各企事业单位均可申报。
3.科普基地服务能力建设
（1）资助重点：支持各科普基地根据自身工作特色，加强国内外交流与合作，引进、借鉴国际先进理念和方法，适度引进国外优秀展教资源，设计开发新型科普互动展项、参观路线、导览系统等，提升科普基地体验、互动、宣传、教育能力。单个项目资助额度不超过10万。
（2）申报要求：申报单位应通过引进国内外优秀教展资源，开发科普互动展项1项，配套开发微信公众号、在线讲解等新媒体科普导览系统，设计科普参观路线、标示，编写针对不同人群的科普讲解词，以及制作相关科普宣传品。推广应用新互动展项，年度组织开展全市科普活动10次以上。
开发的科普互动展项需标注“天津市科技局科普重点项目”字样。获资助的项目将无偿授权给“科普惠”“天津科普网”等科普资源对接平台及其公众微信号使用；所开展的活动，须通过“科普惠”平台进行活动发布并自主完成公众参与对接。
（3）申报范围：仅限天津市科普基地依托单位申报。
4.科普工作专题研究
（1）资助重点：围绕“全领域行动、全地域覆盖、全媒体传播、全民参与共享”的全域科普要求，开展科普基地评估和科普数据统计，以及科普工作年度执行情况等方面的调查研究工作，全面掌握我市科普工作开展情况，为制定和完善科普政策、推进全域科普行动提供参考和依据。单个活动资助额度不超过20万。
（2）申报要求：面向区级人民政府有关部门及其直属事业单位、社会团体、科普教育基地等机构开展科普工作统计，调查我市科普人员、科普场地、科普经费、科普传媒、科普活动等科普工作投入产出情况；开展天津市全域科普工作现状调研，分析存在问题，提出可行性措施，形成年度执行情况报告。申报时需列出明确的研究方向及详细的研究方案。
（3）申报范围：我市行政区域内的各企事业单位均可申报。 
（二）科普活动类项目
重点支持全市范围开展的、符合时代需求的专题性科普活动。能够吸引社会各界广泛参与，对全市科普活动开展具有示范作用，活动效果突出，影响力大，受众面广。
1.科普宣传活动
（1）资助重点：面向青少年学生、机关企事业单位工作人员、城乡居民等重点人群，围绕人工智能、航空航天、生态环保、防震减灾、食品安全、营养健康、全民健身、妇幼保健、现代农业、社会治理、核安全等科学知识，开展科普宣传活动、开发配套宣传产品。单个活动资助额度不超过5万。
（2）申报要求：项目申报单位组织开展主题鲜明的科普宣传活动，设计制作科普展板、宣传折页、异型画册、记事本等宣传产品，提供不少于1000册用于在全市重点科普活动中公益发放。所开展活动需在“科普惠”平台进行发布并自主完成公众参与对接。申报时需列出详细的活动方案。
（3）申报范围：我市行政区域内的各企事业单位均可申报。
2.科普实践活动
（1）资助重点：结合科普基地工作特色，支持基地开展科普实践活动。活动要具有时代特色，体现新创意、新思路和新方式，对全市科普活动开展具有示范引领作用；活动效果突出，影响力大，受众面广。单个活动资助额度不超过5万。
（2）申报要求：科普实践活动要求内容丰富、形式多样，影响力广泛，线上（互联网或微信等新媒体）线下互动紧密，吸引各界群众广泛参与。系列活动次数一般不少于10次或累计活动时长不少于10天。线上线下累计参与人数超过2万人。所开展活动需在“科普惠”平台进行发布并自主完成公众参与对接。申报时需列出详细的活动方案。
[bookmark: _GoBack]（3）申报范围：仅限天津市科普基地依托单位申报。
3.科普培训活动
（1）资助重点：为加强科普领域人才队伍建设，支持开展科普基地、科普专员的交流培训活动。培训要体现党的十九大精神和习近平新时代社会主义思想对科普工作的重要要求，结合市委市政府关于推进全域科普的决策部署，切实提升我市科普人才队伍的思想水平、业务能力、队伍素质。拟择优支持1个项目，单个项目资助经费不超过5万。
（2）申报要求：围绕推进全市科普基地建设、科普项目实施，对科普基地及项目相关负责人和专员开展政策法规、业务能力方面的专题培训，包括组织编写培训教材、邀请相关领域专家授课、组织开展经验交流、实地考察等活动。培训活动总学时不少于24学时。所开展活动需在“科普惠”平台进行发布并自主完成公众参与对接。申报单位须具有一定的工作基础，申报时需列出详细的培训方案。
（3）申报范围：我市行政区域内的各企事业单位均可申报。
